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 بسم الله الرحمن الرحيم 

 لمقرر الاحصاء  ومراجعه ملخص تبسيطي

عباره عن جداول جمعت بها محتويات وقوانين المقرر لتسهيل المقارنه والمراجعه وربط  لا يغني عن المحتوى)

 (المعلومات ببعضها ثم التطبيق على اسئلة الاختبارات والكتاب 

 مستويات قياس البيانات 
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 الاساسيه شائعة الاستعمال من قبل الباحثين لجمع البيانات في المصادر الميدانيه الادوات
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 اساليب اجراء البحث الميداني 
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 العرض الجدولي للبيانات 

 

  

 تكوين الجدول الاساسي
 (المصدر  \الحواشي  \العمود  \الهيكل الرئيسي  \العنوان  \رقم الجدول )

ل انواع الجداو
 الاحصائيه 

جداول توزيع  جداول بسيطه 
 تكراري 

جدول التوزيع التكراري 
المتجمع الهابط 
 والصاعد

الجداول المزدوجه 
متغيرين او )المركبه 
 (اكثر

 

 يقرأ

اذا طلب عرض 
بيانات وصفيه في 
 جدول تكراري 

نعد تكرار كل صفه  نرسم جدول الصفات
 (حزم )

نجمع التكرارت  
 (اجمالي التكرارات )

 التكرار النسبي  نوجد
إجمالي ÷التكرارات

 التكرارات
وللتأكد من صحة الحل 

مجموع النواتج 
 صفر=لازم

اذا طلب او جاب 
بيانات لمتغير كمي 

غير قابل ) متقطع 
وطلب ( للكسور 

عرضها في جدول 
 تكراري

نرقم البيانات حسب  نتبع نفس السابق 
 المطلوب 

 صفر=لا يوجد
 1=على الاكثر
 = على الاقل 

 1<لقيم ا

 

لو كانت البيانات 
 الكميه متصله

 (قابله للكسور ) 

 نتبع اسلوب الفئات 
طول 
 عرضها×البيانات

نوجد حجم العينه 
 sturgبقانون 

   
 
 

 حجم العينه يبدأ 
(11-11) 
 ثابت  11رقم نبدأب
  4تربيع  11الـ

نهاية كل عينه هي 
 بداية اللي تليها 

 عدد الفئات 
(3-4) 
 ثابت 3رقم نبدأب

نهائة كل فئه هي بداية 
 اللي تليها 

 
 

 نوجد طول الفئه 
 (المدى)نوجد اولا *

اصغر -اكبر قيمه
 قيمه
 

 قانون طول الفئه
 عدد الفئات÷المدى

مثلا لو كانت أقل 
 1=قيمه
 11=وطول الفئه
 (11-1)تكتب 
 

الحد الاعلى لفئة ما هو 
 بداية الفئه اللي بعدها 
ونستمر الى ان نغطي 

 اتعدد الفئ

نفرغ البيانات  
 بالجدول التكراري

 نحسب مراكز الفئات
 

 2÷(الحد الاعلى+الحد الادنى)=مركز الفئه 

 

 

 (أكثر نوع راح نستخدمه في المحاضرات الجايه ) الجدول التكراري الصاعد 

  نعمل جدول من قسمين القسم الاول للفئات والثاني للتكرار الصاعد 

  11الى اقل من  1قرأ أقل من ت  ( 11-1)نبدا باول فئه مثلا 

  11والحد الاعلى  1للفئه هذي هو  الادنى الحد  

 التكرار المتجمع الصاعد حدود الفئات العليا 

 (نبدأ بصفر دائما)صفر  (1اقل من ) -1 

 نبدأ ندرج التكرارت لكل فئه  12   (11اقل من )   -11 
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ونضع  مع اللي قبلهاونجمعهم 
 المجموع

 
 وهكذا باقي الفئات( 21اقل من )    -21

 نجمعه مع السابق للي بعده ننتقل 
 11التكرار هنا مثلا 
 وهكذا 23=12+11نجمعه 

 المجموع
 

 المجموع لازم يساوي مجموع) 111
 (التكرارات 

 مجرد امثله وليست مسائل الارقام  

 

 

الجدول التكراري الهابط نفس الصاعد ولكن الترتيب يصير بالعكس بدل ما نكتب فاقل نكتب فاكثر وهنا ينعكس المعنى 

 (الارقام مجرد أمثله لتقريب الفكره ) كليا 

 (نبدا التكرارات بمجموع التكرار الكلي )111    فاكثر  1

 01 فاكثر  11
 33 فاكثر  01

 لازم اخر تكرار يكون صفر  

 

 

 (خـــام )قياس النزعه المركزيه والتشتت للبيانات الغير مبوبه 

 (تجمع)مقاييس النزعه المركزيه 
 (كلما كبرت قيمتها كلما كان أفضل ) 

 (انتشار)مقاييس التشتت 
 (كلما صغرت كلما كان افضل )

ر عدد من القيم هي القيم الوسطى التي توضح تجمع اكب
 الخاصه بمجموعه معينه عندها

مقاييس تعبر عن مدى تباعد القيم او تقاربها في 
 المجموعات 

 (يتاثر بالقيم الكبيره) المتوسط الحسابي 
 القيم عدد÷ مجموع القيم=

 اقل متغير–أعلى متغير = المدى 
محصور بين أكبر واصغر قيمه قد ) يعطي نتائج مضلله 

 (او صغيره جداتكون كبيره جدا 

 meanالوسيط 
 (لا يعتمد بعض القراءات (

 نرتب القيم تصاعديا او تنازليا حتى المكرره 
  نشوف عدد نطلع رتبة الوسيط يعني مكانه

 المشاهدات فردي او زوجي
 اذا فردي 

1+ Mean = 
  

 
  

  اذا زوجي 

له قيمتين القيمه الاولى  
 

 
  

 + 1القيمه الثانيه 
  

 
  

 بعد ما طلعنا رتبته نوجد قيمته 
نشوف الرقم المقابل للرتبه اذا كان فردي 

 2نقسمه على
  2اذا زوجي يعني قيمتين نجمعهم ونقسمهم ع 

 aadمتوسط الانحرافات المطلقه 
 يقيس التباعد بين كافة القيم عن متوسطها الحسابي 

 نوجد المتوسط 
  نطرح كل قيمه من المتوسط 
  للتخلص من الاشاره ناخذ القيمه المطلقه 
  نجمع نواتج القيمه المطلقه للقيم 
 نقسمها على عدد القيم 

 

 المنوال 
 اكثر القيم تكرارا  

 ويمكن ما يوجد منوال 

 التباين 
 متوسط مربعات القيم عن وسطها الحسابي 

 بيانات المجتمعينطق سيجما تربيع 

أكثر ا وهذ)   اما اذا كان تباين عينه من المجتمع فهو # 
 (راح نستخدمه واحد

 الفرق بين المتوسط والوسيط

 المتوسط القيمه الوسط بين المتغيرات 

 مه الوسط بين التكرارات الوسيط القي 
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 الوسيط الهندسي 

 
 :عيوبه

 صفراو سالب =لا يمكن حسابه اذا كانت احدى القيم

 الانحراف المعياري
 وهو جذر سيجما تربيع 
 وفي عينة من المجتمع يكون 

 
 :لنزعه المركزيهلمقاييس اتعداد سريع 

  المتوسط 
  الوسيط 
 المنوال 
  الوسيط الهندسي 

 اييس التشتتتعداد سريع لمق

 المدى 
 متوسط الانحرافات المطلقه 
  التبايين 
  الانحراف المعياري 

 

 

 طرق الحل لقياس النزعه المركزيه للبيانات المبوبه في الجداول المنتظمه وبعض الطرق 

 لاختصار وقت الحل في الاله الحاسبه 

 :قبل بداية أي حل نرتب #

  2\ليا الفئه الع+ الفئه الدنيا = نوجد مركز الفئه 

تعتمد اعتماد كلي على ايجاد مسائل بعض البعد كذا نبدا بالحل وغالبا راح يطلب الوسط الحسابي وحتى لو ما طلبه 

 × الوسط الحسابي 

 plus-casio fx 991طريقة ايجاد الوسيط بالاله الحاسبه #

ي يبدأ يكون قبل الاختبار بوقت لتجنب فالبدايه بتحسونها تخربط لكن مع كثرة الحل تتعودون وتحفظونها تلقائي واللي يب

 .النسيان و الخربط بخطوات الحل وارجو الانتباه للكلمات اللي تظهر لان هالشي يساعد بحفظ خطوات الحل 

 = بتطلع خانات ندخل ارقام المتغيرات وبعد كل رقم نضغط<  2<  1< شفت <  1<  4<  ↓سهم تحت < مود < شفت 

ونتبع نفس الخطوه بعد كل  freqرات  نضغط السهم يمين وندخل ارقام التكرارات في الخانه بعد ما ندخل الارقام المتغي

 = رقم نضغط

 4<  1< شفت <   ACبعد ما دخلنا كل البيانات نضغط 

 قانون الوسط الحسابي 

 

 :يتم قياس التشتت حول الوسط الحسابي من خلال المقاييس التاليه 
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 الانحراف المعياري #

 المتوسط مو ندخل القيمه بيطلع الجواب خطا لازم نكمل الحل ورى بعض  نكمل على حل

 = 3<  4<  1< شفت 

 التباين#

 =   نكمل على حل الانحراف المعياري  نضغط 

  AADمتوسط الانحرافات المطلقه #

 لقيمه المطلقه لها لكل قيمه ونضربها في تكرارها بتكون النتيجه سالبه بناخذ انوجد الفرق بين المتوسط والمتغير 

 ونقسم الناتج على مجموع التكرارات 

 القانون 

 

 Medالوسيط #

  نوجد الجدول التكراري الصاعد 

  نوجد ترتيب الوسيط بالمعادله من الجدول 

 (ايجاد مكانه بين التكرارات ) 2\مجموع التكرار = Kmedترتيب الوسيط 

 نطلع طول الفئه  نشوف الفئات اللي يقع بينها الترتيب ونطرحهم لاجل 

 الفئه الدنيا  –الفئه العليا =   Iطول الفئه 

  نعوض بالقانون 

 
 

 (الربيع الادنى)Q1الربيع الاول #

 

 

 المشاهدات  ¼= عدد المشاهدات قبله 

 المشاهدات ¾= عدد المشاهدات بعده 
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 تقريبا نفس حل الوسيط سهل جدا 

  نوجد ترتيبQ1  =n\4 

  نطلع طول الفئه التي يقع فيهاIQ1 

  نطبق بالقانون 

 

 

 الرموز نفس المعنى في كل القوانين 

 (الربيع الادنى) Q3ع الثالث الربي#

 

 

 

 نفس خطوات الربيع الاول لكن فرق القوانين 

  3بالقانون نوجد ترتيبهn\4 

  نوجد طول الفئه الواقع فيهاIQ3 

  نطبق القانون 

 
 

  P0.10العشير#

 نوجد الجدول التكراري الصاعد 

  نوجد ترتيبهKP0.10  =n \10 

  نوجد طول الفئهIP0.10  

  نطبق القانون 

 

 P0.01المئين #

  نوجد ترتيبه في الجدول التكراري الصاعد وقانون الترتيب 

KP0.01  =n\100 

  طول الفئهIP0.01 

 المشاهدات ¾= عدد المشاهدات قبله 

 المشاهدات  ¼= عدد المشاهدات بعده 



Ms.Solo  11صفحة 
 

  نعوض بالقانون 

 

  IQRنصف المدى الربيعي #

 

 

 

 

 

  لقياسه لابد من استخراجQ1 & Q3 

  قانونه بسيط جدا 

 

 ( القيم المتكرره ) المنوال #

 نستخرج اكبر قيمه بين التكرارات  

  نشوف الحد الادنىLmod  ( الفئه المقابله لقيمة اكبر تكرار) 

  نطلعD1 = (اللي قبله ) تكرار الفئه السابقه  –تكرار فئة المنوال 

  نطلع قيمةD2 = (اللي بعده ) تكرار الفئه اللاحقه  –تكرار فئة المنوال 

  نطلع طول الفئهI 

  نعوض في القانون 

 
 

  صائيه للبيانات المبوبه في جداول منتظمهوبكذا خلصنا كل المقاييس الاح

 

 المقاييس الاحصائيه للبيانات المبوبه في جداول غير منتظمه

 

 

 

 المنوال ما عدا تحسب المقاييس الاحصائيه تماما كما في الجداول المنتظمه # 

 (المدى ) يتم قياسه بسبب العيب الموجود في مقياس التشتت 

 حيث انه يستبعد ( ه جدا الكبيره و الصغير) وتاثره بالقيم الشاذه 

 رفين .القيم المتطرفه من الط

 اطوال الفئات غير متساويه حتى لو فئه وحده راح يعتبر الجدول غير منتظم وتطبق عليه القوانين التاليه

لا يتم ) يحتاج المنوال الى تعديل قبل الحساب او رسم مدرج تكراري في حالة الجدول التكراري الغير منتظم 

 لماذا ؟(..د على بيانات الفئات الاصليه انما يتم ايجاد تكرار معدل الاعتما

لان حجم التكرارات الاصلي قد يسبب اتساع او ضيق في اعمدة التوزيع التكراري لذلك يتم التخلص من طول الفئه 

 .بايجاد التكرار المعدل 
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  (لكل الفئات ) حد الفئه الادنى   –حد الفئه الاعلى = نوجد طول الفئات 

 (لكل الفئات ) طول الفئه    ÷ التكرار = ن التكرار المعدل نعوض بقانو 

  نطلع اكبر تكرار معدل والفئه المقابله له 

 الحد الحد الادنى  –الحد الاعلى = نوجد طول الفئه 

  نحسبD1  &D2  

 

  بعد كذا نطبق في قانون المنوال عادي 

 

 

 حهالمقاييس الاحصائيه للبيانات المبوبه في الجداول المفتو

 

 

 

 

 اوجدت لها مقاييس خاصه لانه يصعب تحديد مركز للفئات المفتوحه

 (نصف المدى الربيعي لقياس التشتت \المئين  \العشير  \الربيع الادنى والاعلى  \الوسيط ) المقاييس الوسيطيه 

 :طريقة الحل # 

  نسوي جدول تكراري صاعد 

  نوجد رتب المقاييسQ1\Q3\Med 

Q1=n\4 

Q3=3n\4 

Med=n\2 

  نعوض بقانون كل مقياس 

 

                       

 

 

  

D1= تكرار الفئه السابقه –تكرار فئة المنوال 

D2= الفئه اللاحقه –تكرار فئة المنوال 

هي التي يكون الحد الادنى للفئه الاولى غير محدد او الحد الاعلى للفئه الاخيره او الاثنين  :الجداول المفتوحه

 كلهم

 أو في جدول واحد مكتوب( فأكثر )او تحت مكتوب ( اقل من ) يعني اذا شفنا جدول من فوق مكتوب 

 (∞فأكثر او ) وتحت(أقل من )فوق 
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 الالتواء والتفلطح التشتت النسبي مقاييس 

 c.vالتشتت النسبي #

 (لاختلاف المقاييس الخاص بهما )  مجموعتين أو ظاهرتين توزيعيتينيستخدم للمقارنه بين 

  لوسط الحسابي ا÷ الانحراف المعياري=  معامل الاختلاف المعيارييقاس باستخدام 

 :عند حساب معامل الاختلاف يجب الاخذ بعين الاعتبار ما يلي

 أذا اعطانا بالسؤال بيانات العينه 

 (اكثر مطلوب بالاسئله)

 

 اذا اعطانا بيانات مجتمع 

 (قليل يجي بس سبق جابه ) 

اذا اعطانا بيانات من جدول تكراري 

 (مبوبه ) 

 sبتباين العينه  c.vيتم حساب 
 

 100×  c.v.=s\x 

 

 

 𝛔بتباين  .c.vيتم حساب 
 

 100 × c.v.=𝛔\x 

 
اذا جا جدول مغلق يعني يحدد من )

 (فئه كذا الى كذا
 

نحسب معامل الاختلاف الربيعي 
من اسمه نحتاج ) وليس النسبي 
 (و الوسيط 3&1الربيعين 

 Q1\Q3\Medوذلك بايجاد 

 
c.v.=Q3-Q1\Q3-Q1X100 

 
ب ضمن اغلب الاحيان يدرجه كمطلو

السؤال بعد طلب معامل الاختلاف 
ويفضل استخدامه مع المعياري 

 (الجداول المفتوحه 
 

 في جميع الحالات لابد من حساب # 

  الوسط الحسابي 

  الانحراف المعياري 

  ثم نوجد معامل الاختلاف المعياري 

 :خطوات الحل بالاله الحاسبه #

 2\الفئه الاعلى+  نرتب الجدول المعطى بهذي الطريقه الفئه الادنى  

 (بدون الاشاره السالبه ) لكل المعطيات 

 بعدين نبدا الشغل بالاله كالتالي 

ندخل الارقام اللي طلعناها بعد الترتيب السابق  في <  2< 1< شفت <  1<  4< سهم  ↓< مود < شفت 

 الخانه الاولى 

 دين الخانه الثانيه ندخل فيه التكرارات زي ما هي في الجدول الاصلي بع 

 الناتج الانحراف المعياري =  3<  4< 1< شفت <  ACنضغط 

  بعدين نكمل على الحل اللي طلع بالاله علشان نطلع الوسط الحسابي 

 الناتج الوسط الحسابي =  2<  4<  1< شفت 

  بعدين نعوض طبيعي بالقانون 

  100 × c.v.=s\x 

 (لحاسبه لايوجد حل بالاله ا ) ايجاد معامل الاختلاف الربيعي# 

  نسوي جدول التكرار المتجمع الصاعد 

  نوجد الرتب 
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  نوجد القيم بالتعويض في قوانينها 

 

يتم تجاهل قانون الربيع الادنى او الاعلى ( مثل المثال ) جاكلي انه في بعض الحالات .طبعا مذكور في الكتاب وملخص د

  مة الفئه بدلهماذا كانت الرتبه والمتجمع الصاعد متساويان بالضبط ناخذ قي

  الخطوه الاخيره نوجد قيمة الاختلاف الربيعي للجدول التكراري 

c.v.=Q3-Q1\Q3-Q1X100 

 : القيمه المعياريه# 

 تستخدم للمقارنه بين القيم المطلقه للظواهر المختلفه

 Zوتسمى المتغير المعياري ويرمز لها بالرمز 

 الانحراف المعياري =  sو

 اضله او مقارنه بين قيمتين او اكثر طريقة الحل اذا طلب مف 

 نعوض بالقانون لجميع القيم 
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 مقاييس الالتواء 

 يستخدم مقياس الالتواء للمقارنه بين أشكال منحنيات التوزيعات التكراريه

 المنحنيات الملتويه المنحنيات  المتماثله 

 لتوي جهة اليمين توزيع م هي المنحنيات التي اذا قسمناها نصفين كانت متساويه تماما
 (التواء موجب )

توزيع ملتوي جهة 
 اليسار 

 (التواء سالب ) 

 

 المنوال>الوسيط>الوسط المنوال<الوسيط<الوسط

  
 SKيمكن قياس الالتواء من خلال معامل الالتواء 

 والذي يفيد بالحكم على مدى تماثل أو التواء التوزيع 

 SK= صفر      الالتواء متماثل 

 SK =الالتواء موجب +    مهقي 

 SK=الالتواء سالب       -قيمه 

 في بعض الاحيان يكون الالتواء قريب من التماثل 
 اذا اقتربت نتيجة معامل الالتواء من الصفر 

 

 اهم مقاييس الالتواء 

 SKbمعامل الالتواء لباولي  SKمعامل الالتواء لبيرسون 

او حالة التوزيعات التكراريه  مع المنحنيات شديدة الالتواء يستخدم (نطبق حسب المعطيات) له معادلتين 
 (نفس النتيجه)  وايضا له معادلتين المفتوحه

الانحراف \الوسط الحسابي-المنوال=

 المعياري  

 

الوسط -الوسيط)
الحسابي 

الانحراف \2^(
 المعياري 

 

 

 

 

 واء تختلف بسبب أختلاف الاصل الرياضي للمعادلات الثلاث  نجد قيمة الالت

  يفضل استخدام معامل بيرسون مع البيانات الغير مبوبه والجداول التكراريه المغلقه. 
  يفضل استخدام معامل باولي مع الجداول التكراريه المفتوحه. 
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   KU التفلطحمقياس 

 

 

 

 :يتم حسابه باستخدام الربيعات والمئينات بالقانون التالي 

 
 حيث ان 

 
 

 
 

 :حالات  3طح له التفل# 

 التفلطح صفر التفلطح السالب  التفلطح الموجب 

  قيمة معامل التفلطح للبيانات
 3<الاصليه

  يكون المنحنى مدبب لأعلى 
 
 

 

 3>للبيانات الاصليه قيمة معامل التفلطح 
  يكون المنحنى مفلطح او اكثر انبطاحا من

 قمة منحنى التوزيع الطبيعي 
 

 

  قيمة معامل التفلطح
 3=يانات الاصليهللب

  يكون المنحنى متوسط
 الانبطاح 

 

 

 

 
 

 

في قمة المنحنى مقارنة بقمة المنحنى ( الارتفاع والانخفاض ) ب مقدار التدب

 (صفر =في التوزيع الطبيعي المعياري معامل التفلطح) الطبيعي 
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 تحليل الارتباط 

 :انواع معامل الارتباط#

 ارتباط جزئي  ارتباط متعدد ارتباط بسيط 

 تحديد اذا فيه علاقه بين متغيرين 
  نوع وقوة العلاقه ان وجدت 

 (بين متغيرين مستقل وتابع )

تحديد اذا فيه علاقه بين أكثر من 
 ن متغيري
 (لا يتم تثبيت أحدهما ) 

 يستخدم لتثبيت المتغيرات 

 يشتركون في استخدام واحد 
 دراسة نوع العلاقه بين المتغيرات 

 (ضعيفه  \متوسطه  \قويه \عكسيه  \طرديه ) 

 

 :تقسم المتغيرات الى قسمين # 

 متغيرات تابعه  متغيرات مستقله 

هي المتغيرات التي بتغيرها تؤثر في قيمه متغير او 
 متغيرات اخرى
 
 
 

 Xيرمز لها بالرمز 

هي المتغيرات التي تتغير قيمتها بتغير المتغيرات 
 المستقله أو احدها 

 
 
 

 Yيرمز لها بالرمز 
 

 بمعاملين ( محل دراستنا ) يقاس الارتباط البسيط 

 rpلبيرسون  الخطي البسيطمعامل الارتباط 
 (لمتغيرين كميين )

 rsلسبيرمان  ارتباط الرتبمعامل 
 (لمتغيرين وصفيين ترتيبيين ) 

  يستخدم في البيانات الكميه 
  (طرديه أو عكسيه )تحديد مدى وجود علاقه خطيه بين متغيرين 
  مدى قوة هذه العلاقه بينهما 

  يستخدم في البيانات  الوصفيه الترتيبيه
 ..جيد-جيد جدا-ممتاز: مثل
 

 له صيغتين
 

  قانونه

  

 : المعادله الثانيه اسهل ولكن نقدر نطلع القيمه بالاله 

  3< مود ندخل البيانات  >AC  > 2<  1< شفت  >AC 

  نوجد معامل الارتباط لبيرسونrp 
طريقة الحل تحتاج شرح موسع بدرجه في صفحه  3<  3<  1< شفت 

 منفصله

 أهم خصائصه

المتغيرات نفسها بل يعتمد لا يعتمد على قيم 
على مقدار التباعد بينها ولذلك فهو لا يتاثر 

 (جمع\ضرب\قسمه\طرح)بأي عمليات جبريه 
 .على أي من المتغيرين او كلاهما 

 

 

  

 تتغير لتغير المستقله مثل الاستهلاك تغير ولا تتغير مثل الدخل
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 :طريقة الحل في معامل سبيرمان # 

  نرتب قيم مشاهدات المتغيرX  وتسمى ( رتبX) 

  نرتب قيم مشاهدات المتغيرY وتسمى ( رتب Y) 

  الترتيب يكون تصاعدي أو تنازلي لكلا المتغيرين أبد ما نعكسهم 

 اذا كان الترتيب تنازلي أذا كان الترتيب تصاعدي

 1تكون أقل قيمه هي الرتبه 

 2والاكبر منها هي الرتبه 

 وهكذا 3والاكبر هي الرتبه 

 1تكون القيمه الاكبر هي الرتبه 
 2والاصغر منها هي الرتبه 

 وهكذا 3والاصغر هي 

  في حالة تساوي او تكرار بعض القيم يعطى لكل رقم رتبه مختلفه 

نعطيها رتب متتابعه حسب الترتيب الكلي مثلا اول ( 3و  3) مثلا جينا بنرتب قيمتين زي بعض ) 

بعدها نحسب الوسط الحسابي للقيمتين او حسب عدد (  4والخمسه الثانيه رتبه  3نعطيها رتبه  3

وبعد كذا نضع الوسط الحسابي لهم عددها ÷ مجموع الرتب = الوسط الحسابي القيمه المتكرره 

 (كرتبه بدل عن رتبهم الاصليه اللي حطيناها قبل نطلع متوسطهم 

  نحسبd  وهو الفرق بين رتبY&X   صفر واذا ما طلع صفر = ولا بد ان يكون مجموع الفروق

 بيكون فيه خطا في الترتيب 

  بعد ما نوجدd ع القيم وعندنا نربعه ونجمn   عدد المشاهدات نقدر نعوض بالقانون بكل اريحيه 

 

 معاملا التحديد والاقتران 

 rcمعامل تحديد الاقتران     معامل التحديد

 مربع معامل الارتباط 

    يرمز له بالرمز 
 :يشير الى 

 نسبة تفسير المتغيرالمستقل
 (او المتغيرات) 

 لتابع للتغيير في المتغير ا
 اذا كان الترتيب تنازلي

 
 
 

  يستخدم في حساب العلاقه الارتباطيه بين المتغيرات الوصفيه التي ليس
وتكون دائما زوجيه (اللي ما تقبل الترتيب اساسا ) في طبيعتها ترتيب

 :مثل
 انثى\ذكر 
 غير متعلم\متعلم

    يستخدم مع متغيرين لكل منهما زوج من الصفات 
 

Y 
X 

   الصفه الثانيه لـY Yصفه اولى لـ

 X A Bصفه اولى لـ

 X C Dالصفه الثانيه لـ

A\B\C\D  هي التكرارات المشتركه بين المتغيرينXY 

 
 :خطوات الحل 

 نعطي التكرارت  الحروف نفس الترتيب بالجدول اعلاه ونطبق القانون 
  فهو ارتباط ضعيف  1اذا طلع الناتج اقل من 
 فهو ارتباط قوي 1 اذا طلع الناتج أكبر من 
  فهو ارتباط متوسط  1اذا طلع الناتج يساوي 
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 :rtمعامل التوافق #

  2يستخدم لحساب الارتباط بين المتغيرات الوصفيه الاسميه والتي يكون لصفاتها قيم أكثر من  

 (مطلق \ارمل \متزوج ويعول  \متزوج  \أعزب ) مثل الحاله الاجتماعيه 

 
 

 جاد لحسابه لابد من ايM  (مجموع العمود × مجموع الصف ) وهو مربع تكرار كل خليه مشتركه 

 

 
 :بمعنى 

 نمسك الجدول في السؤال 

  البسط الاول ومقامه نضرب مجموع العمود اللي فيه القيمه ونربعها وهذي نشوف أول قيمه باول صف ×

 مجموع الصف نفسه 

 ها وهذا البسط الثاني ومقامه نضرب مجموع العمود بعدين نمسك القيمه الثانيه بأول  الصف الثاني ونربع

 .مجموع الصف نفسه×اللي فيه القيمه 

  بعد كذا نمسك الصف الثالث ونتبع نفس الطريقه  وبالنهايه نجمع كافة النواتج  والمجموع= M 

 بعد ما نطلع الـM  نعوض في قانون التوافقrt. 

  ف فهو ارتباط ضعي 1اذا كان اقل من : قراءة النتيجه 

 =1  ارتباط متوسط 

  >1  ارتباط قوي 

 

 تحليل الانحدار 

عند قيمه محدده لمتغير او متغيرات اخرى ( المتغير التابع ) يعتبر أكثر الطرق استخداما ويتم التنبؤ من خلاله بقيمة احد المتغيرات 
 .مستقله

  معادلة خط الانحدار: تسمى العلاقه الرياضيه لقياس هذا السلوك 

 X|Yحدار ة انلمعاد
  Xعلى  Yتقرأ انحدار 

 Y|Xمعادلة انحدار 
 Yعلى  Xتقرأ انحدار 

  تتحدد قيمY  تبعا لـX 

  

 
  من المعادله السابقه نجد انه يجب ايجادb1& b0  

 من خلال تطبيق 

  طريقة المربعات الصغرى: 
ه مجموع مربعات الاخطاء في التقدير ألى أقل تقلل هذه الطريق
 حد ممكن 

  
 :اروباختص

 

  تتحدد قيمةX  تبعا لـY 

  

 
  للتعويض يجب ايجادC0  &C1  من خلال تطبيق: 

  طريقة المربعات الصغرى: 
تقلل هذه الطريقه مجموع مربعات الاخطاء في التقديم 

 .الى أقل حد ممكن 

  
 :وباختصار
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 السلاسل الزمنيه 

 

 

 

 انواعها 

 سلاسل خطيه  سلاسل فتريه 

 تاريخيه محدده  في لحظاتتعبر عن مستويات الظاهره  محدده  في فتراتمن بيانات كميه لمستوى الظاهره  تتكون

 

 : عناصر السلسه الزمنيه 

  القيمه الاتجاهيهT  ترمز للاتجاه العام. 

  القيمه الموسميهS  ترمز للتغيرات الموسميه. 

  القيم الدوريـــــــهC  ترمز للتغيرات الدوريه. 

 ه العشوائيه القيمR  ترمز للتغيرات العشوائه او المفاجئه. 

 

 

 :في كل سنه من السنوات بالعلاقات التاليه  Ytيمكن وصف القيمه الاصليه للظاهره 

 نموذج الضرب  نموذج الجمع 

  يستخدم عندما يكون مدى التغيرات الموسميهS 
 ثابت من سنه لاخرى ومستقل عن الاتجاه

 .Tالعام  

 لسلسه الزمنيه مكونه من يتم فرض أن ا
 :مجموع مكوناتها الاربعه

 

  يستخدم في الحالات المعاكسه لنموذج
يعني مدى التغيرات الموسميه غير ثابت )الجمع

 (وغير مستقل عن الاتجاه العام 
  يتم فرض أن السلسله الزمنيه مكونه من

 :مضروب عناصرها الاربعه 

 
 

اره عن نسب عب Stوالدوريه  Ctالمتغيرات الموسميه ) 

 (مئويه
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 :طرق حساب الاتجاه العام 

  (التمهيد باليد ) الانتشار 

 يتم رسم شكل الانتشار من خلال رسم محورين سيني للفترات الزمنيه و صادي يمثل قيم الظاهره 

  عبر الزمن عند توصيل النقاط ببعضها نحصل على الخط البياني للظاهره 

 يعطي فكره سريعه عن طبيعة الاتجاه العام ومدة ارتباطه بالزمن ومدى تاثير التقلبات الدوريه او العشوائيه 

  ليست دقيقه مما يقلل الاعتماد عليها لانه يتم بطريقه تقديريه تختلف من شخص لاخر اثناء وصل المربعات 

  طريقة المتوسطات المتحركه 

 الة التعرجات في خط السلسله الزمنيه وذلك بأخذ متوسطات متتابعه لمجموعات تستخدم هذه الطريقه لاز

 متتابعه ومتداخله من البيانات 

  أكثر دقه من طريقة الانتشار 

  يتم حساب المتوسط المتحرك من خلال تطبيق قانونه بشكل متتابع ومتداخل لعدد من المشاهدات مع الاخذ

 .بالاعتبار طول المجموعه 

 (x1,x2,x3,x4,x5)نوجد متوسط المشاهدات  3= المجموعه  طول: مثلا  

 عددها \مجموعها = من القانون 

  يوضع المتوسط في منتصف ويكون أمام المشاهدهX3 

  ونوجد متوسطها ( حسب طول المجموعه ) أول مره نبدأ بمجموع الخمس مشاهدات الاولى 

  بعد كذا نتركX1   ونبدأ منX2  الىX6  كتبه امام ونونوجد متوسطهاX4 
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  وبعدها نتركX1,X2   ونبدأ منX3  الىX7  ونكتبه امام ونوجد متوسطهاX5 

 وهكذا حسب عدد المشاهدات في السؤال

  واذا لم يكن ممهد كما يجب تؤخذ متوسطات اخرى بعد حساب المتوسطات المتحركه نرسم خط الاتجاه العام

 اط المتوسطات المتحركه الثانيه لانها أكثر تمهيدا للمتوسطات المتحركه اللي اوجدناها ويرسم الخط من نق

  يؤخذ باسلوب المتوسط المتحرك عندما تكون بيانات السلسله الزمنيه مستقره عبر الزمن 

 طريقة متوسط نصف السلسله 

 تعتبر هذه الطريقه أدق من طرق الانتشار والمتوسطات المتحركه 

 (1.2.3.4نرقم السنوات ) نوات وفق تسلسل الس نقسم السلسله الى مجموعتين: اولا... 

  

 لنصف السلسله وذلك بايجاد المتوسط الحسابي  نعين الاحداثي الصادي للمجموعتين اللي قسمناهم :ثانيا

ونطلع متوسط النصف الثاني من  لو فردي نهمل متوسطهاالاول أذا كان عدد المشاهدات فيها زوجي اما 

 .السلسله

 باعطاء المشاهدات ترقيم متسلسل حتى لو ما كانت ارقام ونقسم المشاهدات الى  نعين الاحداثي السيني : ثالثا

فيكون المتوسط هو الاحداثي   سواء كانت فرديه او زوجيهقسمين ونوجد المتوسط الحسابي للنصف الاول 

 .السيني وكذلك نحسب المتوسط الحسابي للنصف الثاني ويكون احداثي سيني وبكذا يكون عندنا نقطتين 

  

  

  

  

  

 لنقاط اللي تكونت هي المطلوبه لتحديد الاحداثي السيني والصادي ا. 

  نصل النقطتين اللي تكونت من الاحداثي السيني والصادي وبكذا يطلع عندنا الاتجاه العامT 

  

 نوجد معادلة خط الاتجاه من خلال: 
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 طريقة المربعات الصغرى:  

  ق السابقه لحساب طريقة المربعات الصغرى أكثر دقه من الطرتعتبرT  

  طريقة المربعات الصغرى تجعل مجموع مربعات انحرافات القيم المقدره عن القيم الفعليه أقل ما يمكن وذلك

 :من خلال المعادلات التاليه 

 

 نطبق المعادلتين b1و   b0ولحساب 

   

 :طريقة الحل 

  ونعطي السنه الاولى نعد جدولt  =1  والسنه الثانيهt  =2 وهكذا  

 
  بعدين نحسبb0  َوb1  جاكلي .ملخص د) ويطلع معدل التزايد حسب السؤال اللي ع الجدول السابق

 (111صـ

  لما يطلب مقدار  تأثر المشاهدات المستقبليه بالظاهره زي هذا السؤال فهو يطلب قيمةt  ونطبق نفس

 كما في الجدول  tالطريقه ع الاسئله المماثله ننكمل التسلسل 

 

 .في السنه المطلوبه  tعن قيمة نعوض في معادلة الاتجاه العام بعد كذا 

 

 .وبكذا غطينا كل طرق حساب الاتجاه العام
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  طرق حساب التغيرات الموسميهS: 

  يتم قياسها عن طريق ايجاد قيمة الظاهره في كل موسم من المواسم ولها طريقتين: 

 تجاه العامالقيم المخلصه من أثر الا النسب للمتوسط المتحرك

 
 

 جاكلي .التطبيق على السؤال في ملخص د
 شامل 112صـ

 

 :الارقام القياسيه #

 

 
 الارقام القياسيه للاسعار 

 :تساهم في قياس التغير في المستوى العام للاسعار أو التغير في تكاليف المعيشه في فتره زمنيه معينه مقارنه بفتره زمنيه أخرى اشهرها

 CPIالمستهلكينمؤشر أسعار 
مخفض الناتج القومي 

 الاجمالي

مؤشر اسعار 
 PPIالمنتجين 

مخفض الناتج 
 الاجمالي

 مؤشر اسعار الاسهم

 الارقام القياسيه للاسعار في النظام الاقتصادي السعودي
 (يتم نشرها على شكل تقارير شهريه)

الرقم القياسي لتكاليف المعيشه 
 لمتوسطي الدخل

 الرقم القياسي لاسعار الجمله يف المعيشه لجميع السكانالرقم القياسي لتكال

يشمل المواد الغذائيه السكن وتوابعه 
الاقمشه والملابس الاثاث المنزلي 
الرعايه الطبيه النقل والمواصلات 
التعليم والترفيه النفقات والخدمات 
 .الاخرى والرقم القياسي العام

ه والملابس يشمل المواد الغذائيه السكن وتوابعه الاقمش
الاثاث المنزلي الرعايه الطبيه النقل والمواصلات التعليم 
والترفيه النفقات والخدمات الاخرى والرقم القياسي 

 .العام

يشمل المواد الغذائيه المشروبات 
الوقود ,المواد الخام ماعدا الوقود 

المعدني وزيوت التشحيم الدهون 
والزيوت النباتيه والحيوانيه 

لمواد ذات الصله السلع الكيماويات وا
المصنعه مصنفه حسب الماده الالات 
ومعدات النقل والاتصالات التعليم 
والترفيه النفقات والخدمات الاخرى 

 .الرقم القياسي العام 

 :دور الارقام القياسيه في حساب معدلات التضخم 

 (الريال مثلا )ضوئه تنخفض القيمه الشرائيه للوحده النقديه  هو الارتفاع المستمر في المستوى العام للاسعار والذي على: تعريف التضخم
 وتقوم الجهات الاقتصاديه في الدول باستخدام الارقام القياسيه للاسعار لايجاد معدلات التضخم السنويه 

 علاقه لسنتين متتاليتين لحساب معدل التضخم السنوي من خلال ال CPIفي أغلب الاحيان يستخدم مؤشر اسعار المستهلكين 
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 تم بحمد الله 

 أسأل الله لي ولكم التوفيق والسداد 

 ولا تنسوني من خالص دعائكم 

 Ms.Solo اختكم 


